

Sábado 12 de Julio de 1919

PLAZA DE TOROS DE CASTELLÓN

DOMINGO 13, GRAN CORRIDA

Seis toros del excelentísimo señor Duque de Veragua

GALLO - GAONA - NACIONAL

Habrà tren especial de ida y vuelta, que saldrá de Valencia á las 10 de la mañana y de Castellón, á las 10 de la noche.

Precio de ida y vuelta, 5,75 pesetas

Dr. Arturo Ferrás

Medicina y Cirugía general

Horas de consulta: De 12 á 1. Especial para enfermedades del pecho, de 4 á 5.

Martínez Cubells, 5, principal

MALES SECRETOS

Purgaciones, se cortan en dos días con las cápsulas Koch, 3 pesetas. Llagas, bubones, "Pomada Koch", 3 pesetas. Para limpiar la sangre de humores, "Depurativo Koch". Cura rápida, secreta y sin peligro. Venta en Valencia: Boñes San Antonio, Mercado, 71; Camar, San Fernando, 34, y otras. Prospectos gratis. Clínica San Vicente, 102, 1.

Los maestros nacionales

Peticiones justísimas

La campaña emprendida por nuestro director Sr. Azzati, en pro del mejoramiento del magisterio español y de la enseñanza primaria, ha despertado justo interés.

Últimamente hemos recibido las siguientes adhesiones y felicitaciones:

De los maestros del partido de Torrente: Sr. D. Félix Azzati.

Valencia. Muy distinguido señor nuestro: Con gran contento hemos leído el digno telegrama que usted ha mandado al ministro de Instrucción pública, telegrama que refleja el sentir unánime del Magisterio que, por la actuación de usted en beneficio nuestro y de la enseñanza, le está eternamente agradecido.

El señor ministro á cada uno dice una cosa, entre los que nos encontramos, y así, con esa falta de sinceridad, es imposible que creamos en nada al Sr. Silió. Aquí nos ha contestado, que en breve lo hará; á otros, que muy pronto, al de más allá, ha fijado las escalas; á Estano, que lo está haciendo; á Mengano, que lo estudiará; palabras, en fin, que englobadas, indican que no hace nada.

¿Quién asegura que será ministro para el presupuesto? ¿No ha habido real orden para plantillas de otros? El Magisterio desconfía de su ministro y no lo cree, y llegará un momento en que perderá su paciencia.

El Magisterio, funcionarios de orden, predicadores del mismo, injustamente perseguido, vilipendiado, escarnecido, rivalizado por porteros y ordenanzas, por mozos de ministerio, único para nacional; tras la persecución económica, invadido por la miseria; personal á quien no se le pagan muchos atrasos, especialmente los adultos de Diciembre y material del año pasado, del año de las orgías para los demás funcionarios y de hambre para nosotros, ni tampoco los de Abril, negados cínicamente á la hora de la necesidad y del decaimiento físico por insuficiencia de alimentación; el Magisterio, para el que no hay justicia, para el que no hay un puñado de dignidad que arrojarle, para el que faltan alzados corozones, al que se le niega el pan nuestro, al que ni por lástima se le concede dignificación económica y en cambio sabe que sus nombres están tomados por la guardia civil, tomándolos por revolucionarios, por rebeldes y figuran sus nombres, santos por su función, al lado de sospechosos, criminales y ladrones.

Venga la interpelación pronto, que ya no hay fuerzas físicas, donde no hay dignidad; venga pronto y demostrará con su patriótico intento que es bastante más patriota que aquellos que un día le dijeron no era español.

Que se nos equivoque á los demás funcionarios, que se nos paguen los adultos dados y se de crédito para los vendedores que tampoco cobramos. Más escuelas y edificios.

La salud y felicitista Asociación y, en nombre de todos, su presidente q. e. s. m., ENRIQUE GALLEGÓ.

De los maestros del partido de Alcazar de San Juan:

La junta directiva de esta asociación, en sesión celebrada el día 10 del actual, tomó el acuerdo, entre otros, de significar á usted el agrado con que ha visto el Magisterio la campaña que en favor de sus reivindicaciones económicas está sosteniendo estos días en su diario político EL PUEBLO, y otorgarle un significativo voto de gracias por tan meritorios trabajos y los que se propone realizar cerca del ministro de Instrucción y en las Cortes.

Y al dar cumplimiento á este acuerdo, le ofrece esta presidencia el testimonio de su más distinguida consideración y afecto.

Dios guarde á usted muchos años. Alcazús 12 Julio de 1919.—El presidente, José Sanchis; el secretario, Casto J. Nebot.

«Diputado Azzati.—Valencia.—Lucena.—Felicitante por sus propósitos de contribuir á la dignificación económica del Magisterio y al mejoramiento de la enseñanza, creando las escuelas que exigen los momentos actuales.—Alvarez, Suvavilla, Gallardo, Fairén, Moyano, Sierra.»

«La jornada», al dar cuenta de las manifestaciones del ministro de Instrucción, al contestar al señor Azzati, dice lo siguiente:

«Vean los maestros que hay diputados que toman con cariño la defensa de sus aspiraciones. Vean asimismo que el ministro dice que los maestros han de esperar al presupuesto próximo.»

«Pero ¿puede asegurar el señor Silió que el año el presupuesto ni siquiera se podrá hacer otro Gobierno?»

todos, el señor Ribes también, digan desde qué casas se disparó contra el pueblo inerme.

Hemos recibido también un telegrama firmado por Eduardo Cortés, Bautista Carbonell y Cayetano Mico, de Puebla Larga, negando que se hicieran disparos desde sus domicilios respectivos contra las masas.

Todos esos señores dicen que se encontraban en el Casino Liberal y desde allí les acompañó un teniente de la guardia civil á sus casas á las dos de la noche.

Está bien. Esperábamos estas protestas, á las que damos publicidad, pues nos acostumbramos á negar á nadie el derecho á defenderse.

En esto somos distintos á los caciques de Puebla Larga, que lo niegan á los obreros.

No somos nosotros los acusadores. Es todo el pueblo. Son las propias víctimas. Que se llame á declarar á todo el pueblo y se sabrá de qué casas partieron los disparos.

Han sido enviados los siguientes telegramas:

«Presidente Consejo ministros.—Madrid.—Sociedad muebles curvados Valencia nombre 750 socios protesta enérgicamente atropellos Puebla Larga hordas criminales, caciques amparados autoridades sin conciencia odioso somatén.—Secretario, Enrique Urbea.»

«Ministro Gobernación.—Madrid.—Centro sociedades obreras Carcagente protesta enérgicamente contra causantes sucesos víctimas obreros Puebla Larga, pide estrecha responsabilidad castigo culpables y libertad inmediata obreros injustamente detenidos. Clase obrera Carcagente indignadísima confía justicia vuestro.—Comité.»

Las sociedades obreras de Carcagente.

Para tratar de prestar ayuda material posible á las víctimas y presos por los sucesos de Puebla Larga, se reunirá mañana la junta directiva del Centro de Sociedades Obreras.

En nuestra información de ayer apareció lo siguiente: «No gran sindicalistas. Eran obreros dignísimos.»

Conste que no escribimos esto y si apareció

así, lo que se presta á falsas interpretaciones, fué por un error de composición.

Debió leerse: «No eran sindicalistas, aunque siéndolo no se comete ningún delito. No eran perturbadores; ni profesionales del desorden, ni incendiarios. Eran obreros dignísimos.»

El Gobernador debiera ser piadoso con ellos.»

Partido Socialista Obrero

Anoche se nos remitió la siguiente nota: «Ciudadanos: En Puebla Larga se ha vertido inocente sangre obrera. El conocimiento exacto de las causas de aquella tragedia nos ofrece esta sensación: las clases dirigentes—patrones y autoridades—han perdido la serenidad.»

Un terror que no se justifica por lo que en el interior ocurre y que sin duda viene por reflejo de lo que en el exterior pasa, predispone á los elementos del orden burgués contra las más pueriles manifestaciones de la clase obrera. Ni autoridades ni patrones se han hecho cargo de la realidad del momento, y han huido de su espíritu la serenidad, condición indispensable para solucionar los conflictos que la vida moderna plantea.

Lo ocurrido en Puebla Larga no tiene nombre. La Agrupación Socialista de Valencia protesta con todas sus energías contra los culpables de tan luctuosa tragedia, y al propio tiempo recomienda á los trabajadores de la Ribera del Júcar la calma y la serenidad que faltan á las autoridades y á la clase patronal.

Que no se de por el gusto á quienes estén dispuestos á infligir copiosa sangre al elemento obrero para detener el curso de sus justas reivindicaciones.—Por el Comité, Francisco Sanchis, presidente.»

La Agrupación Socialista de Valencia abre una suscripción destinada á aliviar la triste condición de desamparo en que quedan las viudas, huérfanos y familias de los víctimas y detenidos á consecuencia de la luctuosa tragedia de Puebla Larga, cuyo importe remitirá al Comité de la Federación Levantina, residente en Alcía.

Las cantidades pueden hacerse efectivas en el domicilio social, Almas, 13; pudiendo contribuir cuantos quieran aliviar la situación de aquellas familias.

La constitución de somatenes

He aquí las instrucciones—que poseemos impresas—dirigidas por el general D. José Jofre al somatén de Valencia:

Se recomienda á los somatenes que, al prestar su servicio, extremen la urbanidad y empleen la mayor prudencia en el trato con sus conciudadanos, para dar cumplimiento á las órdenes de la superioridad, tanto para disolver los grupos como al detener los individuos sospechosos, á fin de recogerles las armas en su caso, examinar su documentación é identificar su persona. No obstante, se recomienda con todo interés que, si fuesen desatendidas sus cortesías intimaciones y recibidas con mofa ó se advirtiera movimiento agresivo, se reprima con toda rapidez y energía y que si llegase el caso de verse los somatenes obligados á hacer uso de sus armas no dispansen nunca al aire.

Tal proceder no sólo atraerá en torno suyo á todos los ciudadanos honrados defensores del orden social, sino que también impondrá el respeto que este Cuerpo debe merecer.

Procurarán los somatenes no marchar nunca aislados para prestar sus servicios, sino agrupados en el mayor número posible y siempre con las debidas precauciones para no ser cogidos de sorpresa.

Los somatenes de la misma calada, para prestar su servicio en ella, se pondrán de acuerdo á fin de conseguir la rápida concentración de todos en un punto previamente convenido, en cuanto su presencia ó auxilio sea necesario.

Llevarán las armas cargadas y en el seguro para en todo momento y oportunidad servirse de ellas.

Obedecerán y respetarán siempre á los cabos, subcabos ó jefes de grupo que se les designe, cumpliendo rápidamente cuanto les ordene, sin discusión alguna.

Considerarán como ineludible obligación no sólo conocerse todos los del barrio y calle, sino también conocer á los de los barrios y calles inmediatas, á fin de que, en el caso de concentración, se haga sin dudas ni vacilaciones. Procurarán conocer asimismo á los del distrito municipal á que pertenecen.

Dedicarán preferente atención á la conservación del distintivo y nombramiento, por las graves consecuencias que produciría la pérdida ó susstracción de uno ú otro.

Quando se proceda al cacheo de los transeúntes por vehementes sospechas, antes de ordenar «BRAZOS ARRIBA», dos del grupo se pondrán en disposición de hacer fuego ante la posibilidad de una agresión ó resistencia.

En las rondas volantes, dos de sus individuos observarán atentamente los balcones de derecha é izquierda, obligando al vecindario á tener levantadas ó abiertas las persianas para evitar sorpresas ó desgracias. No permitirán que persona alguna se asome, ni aun los somatenes defensores de sus casas, salvo excepcionales casos en que el alboroto ó disparo delatén la presencia ó intención de los revoltosos de asaltar las casas, tiendas ó almacenes inmediatos, cuidando siempre mucho de que los disparos que en tal caso se hagan desde los balcones vayan dirigidos y concentrados sobre los amotinados y nunca al azar.

Caso de encontrarse dos rondas volantes grupos ó parejas del somatén, sin que sus individuos se conozcan personalmente, harán alto, á fin de exhibir sus nombramientos y evitar toda suplantación ó sorpresa.

Para pedir auxilio unos á otros emplearán un silbato, pero al acudir á este llamamiento se hará con toda precaución.

De los servicios que efectúen, suceso en que intervengan ó auxilio que presten, dará el jefe conocimiento, por escrito, al Excmo. señor Comandante general, procurando anticipar la noticia por el medio más rápido.

Valencia 6 de Abril de 1919.

El General Presidente, José Jofre.

El texto, harto claro é interesante, de las anteriores instrucciones, nos releva de hacer todo comentario. Ya lo harán los lectores

Debates municipales

Sesión de ayer

Empieza la sesión á las doce y media, aprobándose el acta de la anterior.

ORDEN DEL DIA

Se aprueba un dictamen sobre cesión de nicho, otro sobre permiso para cambiar una puerta y otro proponiendo modificación de líneas últimamente acordada frente al Palacio Municipal, y se desestima la reclamación formulada por don Rafael Colomina.

Se conceden varias licencias para instalar motores y hacer obras.

Se acuerda formalizar oposición contra la concesión de terrenos en la playa de Caro, que solicita la Compañía Transmediterránea.

Se aprueban varios dictámenes las comisiones de Ensenche y Alumbrado.

El señor Blanch combate un dictamen de Nuevos arbitrios sobre rectificación en los registros de arbitrios sobre bebidas, inquilinato y solares.

Se aprueba el extracto de acuerdos del mes de junio, un dictamen de la comisión de Bomberos y otros de la de Hacienda, entre éstos el que propone los precios que han de regir en las nuevas tarifas para los carruajes y que publicamos en este número en la sección de «Ecos».

Se da lectura á la invitación que la Diputación de Barcelona hace al Ayuntamiento de Valencia para que asista á la quinta semana municipal.

El señor Montañés solicita que la Alcaldía nombre á los concejales que deban acudir, aceptando la invitación de la Diputación de Barcelona.

El señor Martínez Orón pide que los concejales que ostentan la representación del Ayuntamiento deben costearse los gastos de su bolsillo particular, á lo que se adhiere el señor Blanch.

El señor Valentín dice que es de gran importancia cuanto se ha de tratar en Barcelona, solicitando que el Ayuntamiento de Valencia envíe una representación nutrida á la Semana municipal, cuyos temas, de gran interés, va comentando.

Censura que estas cuestiones no se tomen con interés, culpando á todos de lo que sucede.

Los señores Blanch y Montañés intervienen y de los señores Pagoaga y Tormo se lamentan de que, por falta de preparación, los concejales que van á Barcelona no puedan exponer el juicio de la Corporación, sino la suya particular.

El señor Carreres recoge las censuras con que ha querido envolver á todos el señor Valentín y dice que precisa la paciencia de un benedictino para oír sus palabras, pues el señor Valentín es el principal culpable de que algunas cuestiones estén abandonadas.

El señor Bort llama la atención al orador, quien dice:

«Ha atacado á la mayoría republicana y yo debo defenderla.»

Recuerda que siendo Alcalde Valentín no llevó á cabo ninguna gran obra ni realizó la Asamblea regional para la Autonomía, preocupándose tan sólo de cosas pequeñas.»

El señor Sanchis pide que se acepte la invitación de Barcelona.

El señor Valentín dice que éste no es problema de pasión, sino de buena fe política.

El señor Carreres: ¿La tiene su señoría? Sigue diciendo el señor Valentín que el problema de la Autonomía ha fracasado por culpa de todos.

El señor Carreres: Principalmente de su señoría.

Termina el señor Valentín recordando que el Ayuntamiento acordó ya cuál era su criterio sobre dicho asunto y éste deben defender los concejales que asistan á Barcelona.

Termina el debate acordando que el Ayuntamiento acepte la invitación de la Diputación de Barcelona para asistir á la quinta Semana municipal, quedando facultada la Alcaldía para nombrar la comisión de concejales que ha de ostentar la representación de Valencia.

Da lectura á la proposición de los señores Coscollá y Valentín, dando cuenta del resultado de los estudios que sobre los depósitos francos y zonas neutras hicieron en Barcelona, con el fin de conseguir que se implanten en Valencia.

El señor Valentín hace historia de las gestiones y estudios realizados en unión del señor Coscollá. Dice que tanto el ferrocarril directo como los depósitos francos y zona neutra son la base de la prosperidad comercial.

Añade que Barcelona está ya instalando provisionalmente el depósito franco, que atraerá la riqueza circulante en el porvenir.

Hace un estudio detenido de las ventajas que reportaría esta mejora, para lo cual precisa crear un estado de opinión por medio de una activa propaganda.

Dice que este asunto es de urgencia porque Barcelona lo está ya realizando.

El señor Coscollá dice que el señor Valentín ha expresado con exactitud cuanto fué motivo de estudio en su viaje á Barcelona.

El señor Camilleri no cree necesario una propaganda muy constante, sino una acción parlamentaria eficaz.

El señor Montañés recuerda que la Cámara de Comercio ha trabajado desde hace mucho tiempo para obtener las zonas neutras y dice que la comisión de concejales que se nombre debe laborar de acuerdo con dicho organismo comercial, cuya ayuda sería valiosísima.

El señor Valero pone á disposición del Ayuntamiento cuantos antecedentes sobre este asunto obran en poder de la Unión Obrera.

Rectifican los señores Valentín y Coscollá.

El señor Bort pregunta si se acepta la proposición de los señores Valentín y Coscollá, constándose afirmativamente y acordándose el nombramiento de una comisión del Ayuntamiento y fuerzas vivas, que estudie detenidamente el asunto.

DESAPACHO EXTRAORDINARIO

Se aprueban varias proposiciones sobre puestos de automóviles, concesión de paga de tocas y otras de menos interés.

Se aprueba una proposición del concejal republicano don Manuel Salvador solicitando que el concierto que ha de dar el próximo domingo la Banda Municipal se celebre en la playa del Caballero.

Pasa á la comisión de Beneficencia una proposición del señor Amat solicitando que el padrón de pobres esté á cargo de las juntas benéficas de distrito.

RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Martínez Orón se ocupa de la carnesta de la carne y de la cuestión del pan, dirigiendo acusaciones gravísimas contra los harineros, á los que ningún valenciano debe saludar.

Dice que los harineros que reciben trigo argentino y no entregan la harina que corresponden de deban ir á la cárcel, porque cometen un delito que el orador califica duramente.

El señor Tormo hace suyas todas las palabras del señor Martínez Orón, censurando al Alcalde.

El señor Bort dice que esas censuras son injustificadas, pues ha ordenado que se inspeccione el pan, invitando al vecindario á que lleve muestras de pan para analizarlas. Se han impuesto multas, que se pagarán ahora que ha pasado el período electoral y se ha pasado el tanto de culpa al juzgado por los delitos de adulteración descubiertos.

Se queja de que los señores Tormo y Martínez Orón le combatan sin razón en el salón de sesiones y en cambio no colaboran en perseguir y denunciar á los culpables en este asunto.

El señor Tormo pronuncia algunas palabras más.

El señor Cuñat dice que el Laboratorio municipal lleva á cabo un trabajo meritorio y que el señor Tormo no conoce esta cuestión.

El señor Bort dice que en el ánimo de todos está el interés con que él ha trabajado para que no pueda producirse ningún abuso.

El señor Juan solicita que conste en acta el sentimiento de la Corporación por los sucesos de Puebla Larga, que han llevado el dolor á muchos hogares.

Así se aprueba por unanimidad, levantándose la sesión á las dos y cuarto de la tarde.

Mañana nos ocuparemos de los depósitos francos y de la intervención del señor Valentín.

LA CUESTIÓN DE LAS PATATAS

Una carta, un acuerdo y un remitido. Los cosecheros, exportadores y comerciantes garantizan el precio y el abastecimiento.

Con gusto publicamos la siguiente carta que se nos remite:

«Sr. Director de EL PUEBLO, Mi distinguido amigo:

Tengo la satisfacción de remitirle la siguiente carta que he recibido de la Agrupación de cosecheros, exportadores y comerciantes de patatas de Valencia, rogándole encarecidamente su publicación:

«Sr. D. Adolfo Beltrán, presidente de la Subcomisión de verduras y hortalizas del excelentísimo Ayuntamiento: Distinguido señor: Dada cuenta á esta Agrupación, en sesión de hoy, del compromiso firmado por la misma sobre abastecimiento de patatas para la capital, espontáneamente acordó que si bien esta entidad se conceptúa relevada de todo compromiso de abastecimiento de la ciudad por cuanto el señor ministro del ramo ha ordenado la libre exportación interprovincial del referido tubérculo, los que suscriben, imponiéndose un nuevo sacrificio en beneficio de Valencia, se comprometen al expresado abastecimiento hasta el 30 de Septiembre próximo, á los precios acordados de tasa para este mes y los que se acuerden para los sucesivos. Lo que en cumplimiento de lo acordado, transmito á usted para su satisfacción y efectos oportunos.»

Valencia 10 de Julio de 1919.—José Riera, Ruiz Hermanos, J. Ros, Ricardo Almenar, P. Barceño, Manuel Ferrer, L. Llansola, V. Clement, P. P. de Salvador, Adolfo, José Abad, José Brosseta, Vicente Sauri, Llorís Hermanos, Alejandro Gallego, P. P. Domingo Riano, Ferrando Hermanos, B. Ferrando y Risueño, Hipólito García, Pascual Compañá, J. Mulet, «Rubricados.»

Muchísimo me ha satisfecho la levantada actitud de los cosecheros, exportadores y comerciantes de patatas que, como se ve, han prestado su valioso concurso para la solución del difícil problema planteado, y estoy seguro de que en caso necesario tampoco nos faltaría á los valencianos el concurso de la Federación Agraria y la Sociedad de Agricultores de la Vega y comerciantes y exportadores que siempre les prestaron incondicional y que ahora me han visitado para hacer constar que están dispuestos á cumplir en todas sus partes el convenio celebrado con el Ayuntamiento.

Le envía anticipadas gracias por la publicación de estas líneas su afectísimo seguro servidor q. e. s. m., Adolfo BELTRÁN.»

En confirmación de la precedente carta se nos ha enviado un extenso remitido firmado por los mismos señores firmantes de la carta de D. Adolfo Beltrán y que no publicamos porque en esencia dice lo mismo y sólo añade algunos razonos más demostrativos de que su ofrecimiento de abastecer el mercado de todo el suministro voluntario ya que ministro y delegación regla de transportes les designa de toda manera.

Es cierta la afirmación de los concejales y ayuntamiento de preocupar de las subsistencias y que se abaraten los artículos de primera necesidad, arriba los gobiernos se encargan de dejar en libertad á los exportadores para que aumenten con la escasez los precios.

Si la patata no sube hasta Septiembre en Valencia será por las gestiones del Municipio y en su nombre del señor Beltrán y por la promesa que los cosecheros exportadores y comerciantes han hecho á este edil y á Valencia.

Gran verbena en el casino El Avance

Mañana, de diez á dos de la madrugada, se celebrará en este casino una gran verbena para recaudar fondos para el socio de la Juventud Salvador Seba.

Se invita á los socios de la Juventud y á todos los correligionarios de Valencia—El secretario.

NUEVAS CURAS DE OJOS

Don José Franco de Torás, catedrático, curó de tísica del ojo con los remedios del oculista americano doctor Salgot, calle Paz, núm. 20, segundo, de diez á una.

Piedras para encendedores

AUER legítimas. — UNICAS BUENAS

Docena, 0'30 0'40

0'50 0'50

TIENDA DEL BUHO, San Vicente, 92

APOLLO Hoy sábado

¡Acontecimiento artístico!

EL GATO MONTÉS

Por el eminente artista PABLO GORGÉ

BUTACA, 150 PESETAS

GENERAL, 50 CENTIMOS

Pidiendo el indulto de Villalonga

Presidente Consejo ministros.—Madrid.—En nombre Federación Local Sociedades Obreras Valencia...

La Sociedad de borreros y oficios similares del arte textil, dirigió el siguiente telegrama: «Sociedad borreros Valencia, solicita indulto Manuel Villalonga por creer ser justicia...»

Ayer transmitió la Sociedad de albañiles, de Carcagente, el siguiente telegrama: «Presidente Consejo Supremo Guerra Marina.—Madrid.—Por humanidad, acto enaltecedor quien lo realiza, Sociedad oficiales peones albañiles ruega vuestro interceda indulto obrero Manuel Villalonga, condenado a muerte Barcelona.—La directiva.»

Mo más CABALLOS COJOS é inútiles. RESOLUTIVO ROJO MATA. Farmacias y droguerías.

ECOS

Nueva tarifa para los carruajes de alquiler. El Ayuntamiento, en la sesión celebrada ayer, aprobó la nueva tarifa para los carruajes de alquiler. Es la siguiente:

Table with 2 columns: Description of carriage services and their corresponding price in Pesetas.

Ya saben, pues, no sólo los valencianos, sino también los forasteros, la tarifa de precios a que deben sujetarse cuando alquilen carruajes de punto.

Las corridas de vaquillas. ¿Qué dice el Gobernador?

El Gobernador maurista señor Durán, publicó días atrás una circular conminando a los alcaldes de los pueblos para que por ningún pretexto permitan la celebración de corridas de marrajos y vaquillas.

A pesar de las órdenes del Gobernador, nos consta que en Picasent, con el apoyo de Valdecabres, piensan escarse en esa prohibición conriendo vaquillas los próximos días 16 y 17.

Al efecto, han presentado un plano de una plaza de Toros que no existe y hasta se han atrevido a anunciar que los dichos serán de muerte y lidiados por toreros profesionales, lo cual es sencillamente una broma maniobra para que tan burda espectáculo se realice.

El Gobernador, con un poco de buena voluntad, puede convencerse de cuanto denunciaciones, y si a pesar de todo se celebran corridas de marrajos ó vaquillas, suya exclusivamente será la culpa, con todas sus consecuencias.

Leche en mal estado

El teniente alcalde del distrito de la Universidad, don Blas Cortés, acompañado del veterinario señor Benavent, han girado una visita al distrito, habiendo denunciado a varios expendedores por encontrar la leche aguada.

Asociación Española para el progreso de las Ciencias.

Esta benévola entidad celebrará un nuevo é importante Congreso en Bilbao durante la primera quincena del próximo Septiembre.

Se ha encomendado a don José Deleito, ilustre catedrático de nuestra Universidad, el discurso de apertura de la sección de Ciencias filosófico-históricas y filológicas.

Según nuestras noticias el discurso versará sobre «La emigración política de España durante el reinado de Fernando VII».

Lo interesante del tema y la indiscutible competencia de quien ha de desarrollarlo nos hacen creer que el discurso será un trabajo notabilísimo.

Nos satisface vivamente la distinción de que se hace objeto al sabio catedrático y estimado amigo.

Protesta del alcalde de Meliana

El alcalde de Meliana, don Manuel Ferrer, nos dirige una atenta y razonada carta de protesta contra la injusticia que se comete con los pueblos de la provincia, fi los que se niega sistemáticamente la harina á precio de tasa.

Nada tan puesto en razón como la queja de esta autoridad local que, con plausible celo, aboga por los derechos é intereses de sus administrados: por estimarlo así hemos defendido repetidas veces al vecindario de más allá del término municipal, que contribuye—como dice muy bien el alcalde de Meliana—á las cargas del Estado y de la provincia, sin recibir el beneficio que supone el adquirir las harinas al precio de tasa y que nos alcanzan á los vecinos de la capital.

El Gobernador, como presidente de la Junta provincial de Subsistencias, es el llamado, el obligado á imponer una distribución equitativa de las harinas procedentes de trigo argentino, ya que no por ser de justicia el hacerlo así, para evitar lo que con muy buen sentido propone el alcalde de Meliana: formar una pila todos los alcaldes de la provincia para dirigirse en queja al Gobierno.

á fin de que éste ordene el procedente reparto de las harinas.

Suscribimos, pues, cuanto dice el señor Ferrer sobre los extremos mencionados, si quiera la generalidad de los valencianos no consideren como argumento decisivo el invocado por dicho alcalde acerca de que los pueblos de la provincia envían á la capital carne, patatas y todo cuanto se cosecha en los campos, porque esta aseveración, antes subleva que persuade. Claro, se envía todo eso, ¡pero á qué precio lo adquiere el consumidor! Hay que ver á nuestras mujeres que salen de los mercados bufando contra el abuso que cometen los vendedores. Se llama de esa ladronera que se llama Mercado de Abastos y la reventa influyen grandemente en la carestía de frutas, verduras y hortalizas; pero como eso ha existido, aunque con menos avaricia, en todo tiempo, no ha de convenir á quienes pagan los tomates á 30 céntimos el kilo, las judías, las patatas, las peras y los melocotones buenos al mismo precio las patatas, merced á la fullería de acaraparadores y cosecheros, una perá más caras en kilo que costaban días atrás y todo, en fin, á precios exagerados que no justifiican de ningún modo el aumento que el labrador paga por proveerse de los artículos que le son necesarios.

Con decir que aquí pagamos las frutas á precio más subido que en Madrid.

Esto no debe interpretarse como argumento para coheretar el que en los pueblos se adquiere la harina carísima—ya hemos dicho que semejante abuso no debe prevalecer—, sino para exteriorizar el honda y fundado disgusto de los valencianos de la capital contra quienes, desde los pueblos, contribuyen á hacerles la vida imposible.

Con decir que aquí pagamos las frutas á precio más subido que en Madrid.

Esto no debe interpretarse como argumento para coheretar el que en los pueblos se adquiere la harina carísima—ya hemos dicho que semejante abuso no debe prevalecer—, sino para exteriorizar el honda y fundado disgusto de los valencianos de la capital contra quienes, desde los pueblos, contribuyen á hacerles la vida imposible.

Con decir que aquí pagamos las frutas á precio más subido que en Madrid.

Esto no debe interpretarse como argumento para coheretar el que en los pueblos se adquiere la harina carísima—ya hemos dicho que semejante abuso no debe prevalecer—, sino para exteriorizar el honda y fundado disgusto de los valencianos de la capital contra quienes, desde los pueblos, contribuyen á hacerles la vida imposible.

La supuesta huelga de tranviarios

Acercá de la tan llevada y traída huelga de tranviarios—¡qué empeño en precipitar á los obreros á declarar!—, dijo el Gobernador que se habían realizado gestiones para llegar á ella, incluso procurando que secundasen el paro los operarios de la electricidad y las aguas potables, pero nada se ha conseguido.

Casa de la Democracia

Con arreglo al artículo 43 del reglamento, se convoca á junta general ordinaria para mañana domingo, 12 del corriente, á las once horas, para tratar de varios asuntos de interés y especialmente de los locales que ocupa este centro.

Valencia 10 de Julio de 1919.—El presidente, Ricardo Samper.

SUBSISTENCIAS

La descarga del trigo. Ayer manifestó el Gobernador que por la mañana había comenzado á descargarse el trigo argentino del vapor «Yandiora» por 70 obreros, que realizaron durante el día los trabajos con total regularidad.

Hoy será reforzada el número de trabajadores hasta 150, con lo que se conseguirá que el trigo sea en breve depositado sobre los muelles.

Según nos manifestó el Gobernador, ayer fueron descargados 1.247 sacos de trigo.

Leche aguada

El teniente de alcalde de distrito de la Universidad don Blas Cortés, acompañado del veterinario señor Benavent, denunció ayer á varios expendedores de leche de dicho distrito, por demostrarse que la leche estaba aguada.

El presidente de la comisión de Mercados don Adolfo Beltrán, nos manifestó ayer que no es cierto que se haya remitido á Informe de dicha comisión el asunto referente al precio de las carnes, sino á la comisión municipal de Mataderos, que es la que está capacitada para resolver el referido asunto.

Conferencia en Benaguacil

Hoy, á las diez de la noche, en la plaza de Toros de Benaguacil, dará el notable letrado don Melchor Vígner una conferencia para celebrar la firma del tratado de paz.

ACCIÓN REPUBLICANA

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX. Celebrará junta general ordinaria mañana domingo, á las cuatro de la tarde, por única convocatoria.—El presidente, Angel Llaca.

ESCUELA EL AVANCE

En los días 10, 11 y 12 estará expuesta la Exposición Escolar de los trabajos que han hecho los niños de esta escuela durante el presente curso. Lo que se pone en conocimiento de todos los socios.

La entrada á la Exposición es libre.—El secretario, Ángel Llaca.

Casino El Cantonal, Avenida los Añados

Celebrará junta general ordinaria esta noche á las diez, por primera y única convocatoria para dación de cuentas y renovación de cargos.—La directiva.

De Enseñanza

Los exámenes á concurso de premios del Conservatorio de Música y Declamación de Valencia, tendrán lugar los días que á continuación se detallan:

Día 16, á las ocho de la mañana, Composición; el 18, á las ocho, Harmonía; el 19, á las cinco y media de la tarde, Solfeo; Violín; Canto y ejercicio oral Harmonía y Composición; el 21, á las cinco y media de la tarde, Piano.

Todos los alumnos, tanto de enseñanza oficial como los que hayan seguido sus estudios en la enseñanza libre, tienen iguales derechos respecto á los premios.

María Marco

Ha regresado á nuestra ciudad la hermosa y excelente tiple valenciana María Marco, tan aplaudida por nuestro público.

Esta notable artista ha realizado una campaña brillantísima, que nos complace en recordar.

En los teatros de la Habana, Nueva York y últimamente en Apolo de Madrid, ha obtenido ruidosos triunfos que la consagran como tiple de extraordinarias condiciones.

¿Por qué usan todos La Camisa Ideal?

Porque es La más CÓMODA La más FRESCA La más ELEGANTE

GAMBORINO

Bajada San Francisco

GUESTIONES OBRERAS

Las huelgas planteadas. Esta sociedad, reunida en Asamblea en el día de la fecha acordó por unanimidad ratificarse en los acuerdos tomados en la última Asamblea ó sea en un 15 por 100, más un 5 por 100 más por cada semana que pase á contar desde el día 7 de Julio.

El secretario de la sociedad Muebles curvados, Enrique Urbea.

Convocatorias

Torneros en hierro.—Se convoca á junta general ordinaria que se celebrará mañana, á las diez de la misma, para tratar asuntos de suyo interés.

Obreros sastres á jornal.—Celebrará esta sociedad mañana á las once de la misma, para tratar de la jornada de las ocho horas y varios asuntos de interés. Se convoca á junta general socios y no socios.—El secretario, Jimeno.

Pinto es en telas de abanicos.—Se convoca á las teladoras de abanicos en general, para una reunión que se celebrará en el local de la Sociedad de pintores de abanicos, conde Parcent sección Artes Gráficas, para el lunes á las siete de la tarde.

Sociedad oficiales sogueros.—Celebrará junta general mañana á las nueve de la misma, para tratar de la lectura del acta anterior y dación de cuentas y ruegos y preguntas. Compareceros, se les ruega la puntual asistencia.—La directiva.

Sindicato del ramo de madera.—Mañana, á las diez de la misma, se celebrará en el Cine Sogueros una asamblea para dar por constituido el «Sindicato del ramo de elaborar madera de Valencia y su radio, cuyo reglamento ha sido aprobado ya.

Para asistir á la asamblea es preciso presentar el carnet de la sección á que pertenezca cada obrero sindicado.

Lo de las Contribuciones

En la delegación de Hacienda se nos facilitó la siguiente nota ofitosa: «Con el objeto de que la opinión tenga algunos elementos para formar juicio en el triste asunto del extinguido arriendo de contribuciones, y aunque siempre será imposible que conozca todos los que fueran precisos, por la delicada índole de las diligencias gubernativas que se siguen, conviene hacer constar que la visita girada en el año 1917, que duró unos días, se limitó á implantar servicios de carácter inferior burocrático, ajenos por tanto á la gestión de dicho arriendo, cumpliendo instrucciones superiores que verbalmente fueron transmitidas, y á las también verbalmente las que consideró precisas para el mejor funcionamiento de las oficinas, y que la que se giró en 1918, que también fue rápida, dejó en orden escrita consignada su justa impresión respecto del repelamiento (lado arriendo).

La inspección general siguió atenta la situación de dicha entidad, y por ello propuso y se acordó la real orden en virtud de la cual había de practicarse una visita de inspección, que es la que ahora se está efectuando (única forma de estudiar el problema), y producto de ella han sido los descubrimientos que han causado la necesidad de las medidas adoptadas.»

Teatros

PLAZA DE TOROS

“Pan y toros”

Una zarzuela del antiguo régimen, poco prologada en nuestros días, fecunda en lances de conspiración y con ribetes revolucionarios, Etxe y el arte en el reclamo bastó para que el redondel de nuestro circo taurino se viera casi lleno.

La obra de Picón y Barbiere fue escuchada con interés, sabiéndole al público á gloria la evocación de figuras tan preeminentes en la historia patria como Goya, Jovellanos, y ¿por qué no decirlo?, los astros taurómacos de fines del siglo XVIII, cal Pedro Romero, Costillares y Pepe Hillo. También las arengas demoleadoras del capitán Peñaranda contra la corte corrompida y los generales de salón merecieron el aplauso de la concurrencia, como asimismo la famosa marcha de Pan y Toros, que aquí hemos adoptado para el paseo de las cuadrillas en tardes de comedia.

Bien presentada y vestida la antiquísima zarzuela é interpretada discretamente, valió aplausos á las tiples señoritas Rosell y Huerta y á los señores García Soler, Beut, Cremades, Barberá, Labarta y demás artistas que tomaron parte en la ejecución de «Pan y Toros».

Teatros

SUCESOS

DESGRACIA.

Hallándose ayer tarde en Manises, Pedro López Ortiz de 17 años, vendedor ambulante examinando una pistola, disparósele penetrando el proyectil en la nuca izquierda.

Ingreó en el Hospital provincial. Pronóstico reservado. Se dió cuenta al juzgado.

UN MARIDO CARINOSO.

José Pla García vecino del pueblo de Senet ha acariciado á su «dolidada» esposa, Elisa Loente Gonzalo, popañandola un tiempo fatigado en los rines, causándole una herida de diez centímetros de extensión por cuatro de ancho.

La apañada denunció á su «carinoso» esposo al juzgado.

QUERÍA PASAR LA NOCHE.

Juan Bautista Bort García de 28 años, cañía de domicilio y no sabía dónde poder pasar la noche.

Cruzó por junto al molino sito en la calle de la Trinidad, número 7, y al llegar á la tapia del huerto de dicho edificio lo escaló, siendo detenido por el vigilante particular del citado molino y entregado al juzgado.

El detenido declaró que se proponía dormir el huerto.

Juventud de Unión Republicana

(Cerrajeros, 21 pral.) Se convoca á junta general para mañana domingo, á las tres de la tarde, para la elección de la mitad de la junta directiva.—El secretario, J. Martínez

La rectificación del Censo

DISTRITO DEL CENTRO. Se ruega á todos los correligionarios de este distrito que no tienen voto se pasen por la oficina electoral instalada en la Casa de la Democracia piso segundo, de seis á ocho de la tarde con el fin de poder formular las reclamaciones necesarias para que se les incluya en el Censo.

DISTRITO DEL PUERTO. Los correligionarios de este distrito que de en realizar inclusiones ó exclusiones en el Censo electoral pueden pasar por el teatro de la Marina donde hay una oficina establecida al efecto.

DISTRITO DE RUZAFÁ. Habliéndose dispuesto nueva rectificación del Censo electoral se encarece á todos los republicanos de Ruzafa que no tengan voto pasen por el Centro de Fraternidad Republicana (Contraste, 2), para dar los datos que se precisan para la inclusión, pues en dicho casino hay una comisión permanente que tramitará cuantas diligencias sean precisas sin que por ello tengan que abonar nada.

Si no voto no puede ejercerse el derecho de ciudadanía y esto dice muy poco en beneficio de todo buen republicano.—El presidente, José Cano.

CASINO DE LA MISERICORDIA

Se ruega encarecidamente á todos los correligionarios mayores de 25 años que no estén incluidos en el Censo electoral pasen por este casino (calle de la Encarnación número 3) todas las noches, de nueve á once, donde habrá una comisión encargada de facilitarles los datos para que sean incluidos y puedan votar en las próximas elecciones de concejales.

CIRCULO EL PUEBLO

(Distritos del Hospital y Teatro) Todos cuantos correligionarios mayores de 25 años no figuren en el Censo electoral pasen por este Círculo en donde todas las noches, de nueve á once, habrá una comisión para anotarles y facilitar todo lo necesario para su inclusión.

La misma comisión estará á disposición de los correligionarios del distrito del Teatro que hayan de consultar el Censo.

CASINO REPUBLICANO DEL MUSEO

(Corona, 2) Rúegase encarecidamente á todos los correligionarios mayores de 25 años de edad que no estén incluidos en el Censo electoral, se sirvan pasar por este casino (Corona, 2, 2º), en donde todas las noches, de nueve á once, habrá una comisión encargada de anotar sus nombres y facilitar todos cuantos datos sean necesarios.

Al mismo tiempo se aplica con la urgencia é interés propio del caso á todos aquellos correligionarios que con antelación dieron sus nombres en este mismo casino, se sirvan traer el pase militar, ó en su defecto la fe de bautismo civil, todos aquellos correligionarios que no hayan cumplido todavía 50 años y la fe de bautismo eclesiástica todos los que pasen de los 50 años de edad.—La comisión.

CASINO REPUBLICANO EL AVANCE

En este Casino hay una comisión todas las noches, encargada de organizar las inclusiones y exclusiones para la próxima rectificación del Censo electoral.

CASA DEL PUEBLO RADICAL

Todos aquellos correligionarios que no tengan voto y hayan cumplido 25 años, podrán hacer la reclamación en esta sociedad, que se encargará de todos los trabajos necesarios para incluirlos en el censo electoral y puedan votar en las próximas elecciones de concejales.

Desde las ocho de la mañana hasta la una de la tarde y desde las seis de la tarde hasta las diez de la noche, habrá una comisión en esta sociedad para atender á los que soliciten hacer alguna reclamación.

CLUB REPUBLICANO DE PATRAIX

Los correligionarios que deban realizar inclusiones ó exclusiones en el Censo electoral pueden pasar por este centro todas las noches de ocho á diez.

CASINO REPUBLICANO

(Camino de Aligrés) Se advierte á los republicanos de la Vega que, próxima la rectificación del Censo, todos los que lo deseen pueden pasar por este casino todas las noches, para hacer las reclamaciones que estimen convenientes. Se ruega el mayor interés en este asunto.

Gran Balneario de Fuente Podrida

Reguena (P. Valencia).—Temporada: 16 de Junio á 30 de Septiembre. Las primeras aguas sulfurosas-calcicas, nitrogenadas (con arsénico y hierro) de España. Reconocidas por el Real Decreto de 18 de Julio de 1890. Eficacísimas en el Reumatismo, Escrofulismo, Anemia, Sifilis, etc., así como en los catarros crónicos de los bronquios, garganta, nariz, ojos, matriz, etc., de naturaleza simple, escrofulosa, artítica ó herpética.

Esmerado y económico servicio hidroterápico, notablemente reformado. Clima de montaña; frondosos pinares. Habitaciones en el Hotel, desde 150 pesetas. Idem en hospederías, de 1 á 250. En el Hotel: desayuno, almuerzo, comida y cena, de 400 á 700 pesetas en adelante. A la carta y en cubiertos, desde 2 pesetas. Los señores banistas podrán guisarse por su cuenta. Telégrafo, teléfono y correo propios. Capilla pública. Lavabos. Próximamente AUTOMOVIL diario de Reguena á Fuente-Podrida y Albacete. Además sigue el servicio de coches ordinario. Salida de Valencia: á las 8'52. Informes y folletos: Salvá, 1, Clínica, y Balneario, 14, bajo.

ESTÓMAGO

SE CURA CON LOS COMPRIMIDOS

Escobar López

Y José Estellés siendo conducidos á la Casa de Socorro por unos trabajadores del matadero.

En la Casa de Socorro fueron debidamente asistidos de las heridas que presentaban. ATROPELLO. A las dos próximamente de esta madrugada, un automóvil, que andaba á poca marcha, al volver la esquina de la calle de Pá y Margall á Mosen Femares atropelló al jefe Fide ingenieros de la provincia don Luis Diezta, produciéndole varias contusiones.

Noticias teatrales

TEATRO APOLO

Pablo Gorgé y «El Gato Montés» A ruegos de muchos admiradores del eminente artista Pablo Gorgé, se pondrá hoy en escena en este teatro la popular ópera del maestro Penella, «El Gato Montés», de cuyo protagonista hace una verdadera creación el simpático Pablo, consiguiendo ruidosas ovaciones por su perfecta interpretación, habiendo conseguido en Barcelona ruidosos éxitos en las 50 noches consecutivas que ha cantado tan popular ópera.

TEATRO RUZAFÁ

Cada día es mayor el éxito de «La bala de bronce», por lo que interesa é intriga más al público que va de sorpresa en sorpresa ante lo accidentado y variado de sus escenas y todo ello es el origen de que á diario se vea lleno este teatro, que sin duda alguna es el espectáculo más favorecido.

Publicaciones

«Nuevo Mundo» Un gran acierto, que merece la felicitación más entusiasta, ha sido el de los directores de esta popular revista por la reforma llevada á cabo y que sin duda ha de llevarla á figurar entre las primeras revistas europeas.

El número de esta semana va á lograr un éxito más importante que el anterior por las hermosas fotografías y caricaturas de actualidad que inserta.

Además publica artículos de Montero, Benigno Varela Martín Aylla, Andrenio, Muñoz Romano y Martínez, crónica teatral de Miquis y una hermosa poesía de José Pablo Rivas.

CÍRCULOS Y SOCIEDADES

Unión de empleados de Comercio.—Organizada por la comisión de fiestas, se celebrará mañana una gran verbena en el Patio de la Alameda, junto á Ja-Alai, de diez á una de la madrugada.

Fox-Trot.—Celebrará esta sociedad bailes en su local Ja-Alai, los días 12 y 13 del corriente de diez á una de la madrugada y de cinco á ocho noche, respectivamente.

El Ejemplo (camino de Aligrés, 12). Celebrará mañana una velada en la que tomará parte el célebre ventrílocuo señor Pontes con sus muñecos parlantes, haciendo trabajos de ilusionismo y magia.

También tomará parte el chistoso coloco señor Pradas.

PENA TENNIS.—Mañana, á las diez de la noche se celebrará una verbena familiar (que entándose por el cuadro del teatro «La fea de la discordia».

Eden Concert

Grandes sesiones de variedades, á las 3'30 tarde y 9'45 noche.—30 bellísimas artistas, 30. El mejor programa de Valencia.

Exitazo fenomenal de la incomparable y sugestiva ANGELITA HERO Única en su género.

Éxito sin precedentes de las colosales y simpáticas artistas HERMANAS BILBAO y de la bellísima y notable cantadora de otros regionales PAQUITA ALFONSO.

Gran éxito de las hermosas artistas CITANELA, ZAZA, ROSINA, LILIANE y LAS BELMONTINAS. Todos los días á la terminación del espectáculo tarde y noche, super-tango.

El martes 15, grandioso debut del TRIO GARCÍA.

MUSIC HALL MADRID-CONCERT

Calle de Ribera, número 2 30 notables artistas Éxito estupendo de la escultural canzonetista — LOLA MONTIEL — Éxito sin precedentes de la muy notable bailarina internacional TRINIDAD PLA «LA CRIOLLITA» Éxito colosal de la notable canzonetista — LOLITA NAVARRO — Sesiones A las 3'45 tarde y 9'45 noche

Todas las noches, después del espectáculo, gran baile en el tabaret, con asistencia de 40 bellas artistas Hoy sábado: 15 SORPRENDENTES DEBUTS, 15.

Salón-Cine Romea

(SAN VICENTE, 100) HOY Y MAÑANA Gran charlotada 3 GRACIOSÍSIMOS CHARLOTS

Charlot, trasnochador Charlot, paraguero Charlot, fugado de la cárcel RISA CONTINUA

Cine Sorolla

PROGRAMA EXTRAORDINARIO Éxito de la REVISTA PATHÉ, núm. 533, habiéndose producido de actualidad.

Éxito — Ruidoso — Éxito de la hermosa película de asunto interesantísimo, espléndida presentación y magnífica fotografía, Gladiator Film de Roma, titulada

El perfecto amor

Interpretada por la gran artista de fama mundial Mercedes Brigone Terminará la sesión con una película cómica. Todos los días estrenos de las mejores obras.

Teatro Ruzafa

CINE MODERNO HOY ÉXITO ÉXITO ÉXITO

de la tercera jornada de la colosal película La bala de bronce

Cada día más interesante Precios de costumbre.

Mecánico

Hace falta joven entendido en reparación de bicicletas. Inútil presentarse sin buenas referencias. Razón: Eusebio Vicente Pérez, Utiel.

Dr. Beliver García

Cirugía. Vías urinarias Venereo, Sifilis APLICACIÓN DEL 606 Consulta: De 11 á 1 y de 3 á 5 BARCELONÉS, 2. PRAL. (Esquina á la de San Francisco, 32, Valencia)

ALMORRANAS

Curación en muy pocos días con la pomada del tioromorridal Valentín Palacios. Cesa el 1.º día. Primera ó segunda aplicación. Venta: VALENTÍN PALACIOS, Bajala San Francisco, 32, Valencia.

Dr. Aranda Soriano

MEDICINA INTERNA y enfermedades de la nutrición CONSULTA: De 11 á 1 y de 2 á 4 MARTÍNEZ CUB

Por telégrafo y teléfono

LOS CAMBIOS

DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL

Madrid, 3.

Table with columns: Cambio de Hoy, Cambio precedente, Interior 4 por 100, Amortizable 4 por 100, Amortizable 5 por 100, Acciones Banco de España, Acciones Tabacalera, Cambios París, Cambios Londres.

CASTELLÓN

Carreras de bicicletas -El Gallo- La Batalla de flores -Huelga-

Las carreras de bicicletas se celebraron con extraordinaria animación, dando el resultado siguiente: Infantil: Cortés, Gea y Pinto. Local: Tarraga Segarra y Vidal. Provincial: Mezquita, Llop y Costa, los tres de Villarreal.

Rafael Gómez Gallo, ha telegrafiado diciendo que llegará mañana en el correo. Para la Batalla de flores que se celebrará mañana, pasan de 20 los carruajes inscriptos, creyéndose será un verdadero éxito.

En Vall de Uxó se han declarado en huelga los obreros alparagateros, por no concederles los patronos el aumento de jornal pedido. El número de mujeres en huelga asciende a 744. La Junta de Reformas Sociales entiende en el asunto.

De Barcelona

Ha sido puesto en libertad el periodista nacionalista señor Rivera Rovira, que hace algunos días fué detenido por atribuírsele la paternidad de ciertos despachos que publicó un periódico de Lisboa.

Organizado por el Comité interaliado de las fiestas de la paz se celebrará mañana por la noche un banquete monstrosu, al que asistirán los representantes extranjeros, las autoridades, algunos combatientes que se hallan aquí y los voluntarios españoles.

Disposiciones oficiales -Visitas

Derogando la disposición que obligaba a inscribir en las delegaciones de Hacienda los ministros de Hulla y contratos de compra venta de carbón mineral.

El «Diario oficial del ministerio de la Guerra» inserta las siguientes: Destinado al capitán don Manuel Zabala a la zona de Valencia.

Ascendido a coronel al teniente coronel de caballería don Diego Mendo, delegado de la Junta de la Cría Caballar de Valencia.

Una comisión del Congreso Nacional ministro de carbón ha visitado al ministro de Fomento para hablarle de la Exposición de carbones nacionales y de industrias derivadas.

El señor González Hontoria ha recibido las visitas de los embajadores de Francia e Inglaterra.

Al señor Maura le visitó una comisión de pescadores, pidiéndole se prohiba la exportación del «bonito» fresco, por ser necesario a las fábricas de conservas, que en otro caso se verían precisadas a suspender el trabajo.

La huelga de ferroviarios

Badajoz.—Sigue en igual estado la huelga de ferroviarios portugueses, hallándose totalmente paralizado todo servicio de información particular.

Los ferroviarios han interceptado las líneas levantando los rieles y destruyendo varios puentes.

Desde anteaer sólo ha llegado a Badajoz una máquina piloto, conducida por un ingeniero.

Las familias extremeñas que acostumbraban a veranear en las playas portuguesas,

La feria de Pamplona

Se ha celebrado el último encierro de la actual temporada. Las reses pertenecen a la ganadería de Alba Cerrada. El número de los que han tomado parte en dicho festejo ha sido mayor que en días anteriores.

Delante de los toros marchaba un inmenso gentío. A la entrada de la plaza fueron revolcados varios mozos. Uno de ellos, que se hallaba en el suelo, sufrió un tremendo derroche que por fortuna, no le alcanzó.

En el ruedo de la plaza se empleó un toro, teniendo que emplear los cabestros para hacerle entrar en el chiquero. El encierro fué presenciado por Belmonte y Dominguín.

Durante los cinco días de encierro de toros, sólo han sido curados en la enfermería de la plaza ocho heridos leves y uno grave. En años anteriores los accidentes registrados se elevaron a 40.

El alcalde señor Añua ha obsequiado en una de las dependencias de la plaza de toros con un banquete a las autoridades y comisión de Fomento del Ayuntamiento.

Los invitados recibieron, como obsequio, primeros bouquets, confeccionados por el jardinero valenciano Fernando Llopis. Dicha autoridad ha encargado al citado jardiner 400 bouquets para obsequiar a las señoras en las fiestas de la aviación, que comenzarán mañana.

La corrida

Hay un lleño. Joselito está bien en el primero, a pesar de tener calentura; se deshace del animal de dos pinchazos.

Cogida de Belmonte

Segundo. Belmonte da un pase de pecho y es recogido por el toro por una pierna, llevándole algunos segundos sobre la testuz.

Retirado a la enfermería, se le dan cinco puntos de sutura en el pezón de la oreja derecha. Tiene también conmoción cerebral.

El tercero es rematado por Dominguín de tres pinchazos y una estocada baja, de efectos rápidos.

Cogida de Almendro

Al salir el cuarto toro, persigue al banderillero Almendro, cogiéndole contra la barrera y propinándole una fenomenal paliza, que le hace necesarios los auxilios de la enfermería.

Joselito da tres verónicas buenas. Después con la muleta hace una faena con precauciones y deja una estocada baja.

(Pitos). Quinto.—Negro. Joselito lancea superiormente. (Palmas).

El bicho, que es poderoso, toma cinco varas a cambio de cuatro caídas y dos caballos. Los diestros hacen buenos quites.

Joselito pone un par bueno. (Palmas). Después hace una faena adornada en la que sobresalen dos rodillazos.

Luego la faena sigue siendo de adorno para un pinchazo, media alta y un intento de descabello. (Palmas).

Sexto.—Negro. Dominguín le saluda con cuatro verónicas regulares.

Con la muleta torea por ayudados para dos estocadas atravesadas. El público termina la feria pidiendo otro toro.

El parte facultativo de Belmonte dice que además de presentar una herida con desgarramiento en el pabellón de la oreja derecha, sufre dos varetazos, uno en la axila derecha y otro en el muslo.

El diestro fué trasladado a la fonda.

Maura y la constitución del Congreso

El señor Maura recibió a los periodistas en la Presidencia. Dijo que había aigo de apasionamiento en los debates de las Cortes.

Recomendó a todos la calma. —¿Cuándo se constituirá el Congreso? —No será seguramente el martes próximo, pues en este caso quedarían muchas actas por aprobar.

—Pues el 1.º de Agosto es plazo perentorio para el Gobierno. —Certamente; desde luego hay que aprobar el Mensaje y la fórmula económica esta última es de mucha urgencia pero constituir ahora el Congreso equivaldría a dejar para Octubre un centenar de actas y el Gobierno quiere que queden aprobadas.

—¿Se dará preferencia a la fórmula? —No está decidido, pero supongo que se alternará la discusión de la fórmula y el Mensaje.

Hasta el lunes próximo no habrá Consejo. (Rumores).

No puede excusarse el Gobierno tanto, trocando contra las concupiscencias y nepotismo habiendo incurrido todos ellos.

El Gobierno representa una doble novedad: delictiva facilitando a los delegados para sustituir a los ministros, y formal novedad de haber derivado y manchado cuanto había de sinceridad y pureza en el régimen electoral.

Significadas la privanza la merca, cualquier cosa menos un Gobierno que responde a la confianza del país y de la opinión.

Entiende que debe cesar ahora sanción para que el país no pierda toda esperanza.

En este sentido se dirige a los conservadores, como partido constitucional democrático en el alto sentido de la palabra, para persistiendo en su apoyo al Gobierno no permita padecer ciertos vicios y delitos electorales.

CONGRESO

A las 3,40 abre la sesión el marqués de Figueroa.

En el banco azul el presidente del Consejo y el ministro de la Gobernación. Se lee el acta de la sesión anterior.

El señor Brocas ruega al ministro de la Gobernación reclique algunos conceptos emitidos ayer, pues no fué el quien pidió que se nombraran delegados por Sigüenza.

El ministro de la Gobernación dice que efectivamente no fué el señor Brocas quien pidió dichos nombramientos.

El señor Prieto pide la lectura del artículo 16 del reglamento, y se ocupa de los recientes sucesos de Puebla Larga.

El presidente: Eso se discutirá en tiempo oportuno.

El señor Góicoechea: El Gobierno lamenta los sucesos desarrollados en dicho pueblo.

Las fuerzas vivas del mismo han expresado su satisfacción por la conducta observada por la guardia civil.

A Indalecio Prieto dice que las gentes aseguran que se trataba de disolver un Sindicato que los propietarios no miraban con buenos ojos y de ahí que aplaudieran la conducta de la guardia civil.

Relata algunos atropellos cometidos por la fuerza pública.

El ministro de la Gobernación contesta

al señor Prieto diciendo que el Gobierno no tiene inconveniente en acceder a lo pedido por el diputado socialista.

Al señor Maura se le oye decir que no interviene en el debate sobre política electoral, porque su alejamiento durante once años de la política activa le imposibilita para hacerlo.

El señor Alcalá Zamora reanuda el debate de ayer, contestando a las manifestaciones del señor Góicoechea.

(Ocupa el banco azul el ministro de Hacienda).

El señor Alcalá Zamora dice que el ministro de la Gobernación dejó ayer en pie todas las acusaciones.

Censura el tono de agresividad que empleó el ministro, contestando al suyo mesurado y correcto.

(Se ausenta el señor Maura.) Añade que en las leyes leídas ayer por el señor Góicoechea cometió éste tres enormes transgresiones: el nombramiento de delegados la facultad de intervenir en los pliegos depositados en el Correo y la organización de la llamada parija de la parra.

Acusa al Gobierno de haber nombrado delegados prescindibles y de notable parentesco con los candidatos.

Insiste en que el señor Góicoechea con el nombramiento de algunos delegados, violó la Ley Electoral.

Añade que en su elección por Jaén tuvo que luchar directamente con dos alistas, y que protestar por el desarrollo de la lucha y de los atropellos cometidos escandalosamente por el delegado al servicio del candidato del señor Maura.

Termina diciendo que cuando se tiene un prestigio y una historia como la del señor Maura no hay derecho a hacer unas elecciones que éstas ni menos a rehuir responsabilidades, diciendo que no ha intervenido en las elecciones.

(Muy bien en los liberales.) El ministro de la Gobernación dice que con el fin de no fatigar a la Cámara con interrupciones frecuentes, contestará al final del debate a todos los que hayan hecho uso de la palabra.

El presidente concede la palabra al señor López Ballesteros. Este se ocupa de las elecciones de Vélez-Rubio y de los cuatro delegados nombrados por el Gobierno.

Expone a la consideración de la Cámara algunos atropellos cometidos por los delegados.

Dice que a pesar de esto, el candidato contrario sólo obtuvo 600 votos con el pucherazo Vélez-Rubio y dos ó tres centenares de votos más, lo que demuestra que le sobran dos mil votos para salir.

El ministro de la Gobernación: Y pensar que todo esto se hubiera podido evitar nombrando a un recomendado de su señoría.

El señor López Ballesteros: ¿Qué quiere decir eso? ¿Es una insidia y una injusticia si el ministro se obstina en afirmarlo, falta a sabiendas a la verdad?

Concluye diciendo que lo hecho por el Gobierno es una bellaquería.

El ministro de la Gobernación rectifica brevemente y lee una carta del señor López Ballesteros pidiéndole el nombramiento de delegados para garantizar la pureza de las elecciones.

El señor López Ballesteros: Es falso y no se discute de buena fe.

Esa carta quedó desvirtuada por un telegrama.

El señor López Ballesteros dice que el caque máximo en las elecciones ha sido el señor Civera.

Refiere casos de la elección en Vélez-Rubio las escenas ocurridas en el Gobierno civil y en el acto del escrutinio general, atacando duramente al gobernador de Almería al que considera un peligro tenerle allí.

Termina diciendo que lo hecho por el señor Góicoechea con él, ha sido una baja y vulgar bellaquería.

(Grande; rumores.) El señor Góicoechea lee una carta del señor López Ballesteros, conteniendo una nota de los señores a quienes debía nombrar delegados.

(Rumores.) El señor López Ballesteros rechazó el cargo diciendo que anuló la carta por un telegrama.

Interviene el señor Ayuso brevemente, hablando respecto a las elecciones de Montilla, atacando al señor Alcalá Zamora, llamándole caque.

El señor Legueta diputado proclamado por Illescas hace extensas consideraciones sobre su elección, para demostrar la legalidad de la gran mayoría que obtuvo.

Dedica elogios al señor Alcalá Zamora. Este con el señor Ayuso, le dice que no puede olvidar que está asociado a la Alianza de las Izquierdas y por esto no debe sus alusiones.

El señor Alba declara que no se siente indignado por cuanto dijo ayer el señor Góicoechea que incurrió en puerilidades propias de su altura.

Nadie discute tenga el ministro facultades para designar delegados.

Discutimos el problema de la conducta en regulación con esas facultades.

Regulada que el señor Maura dictó una orden siendo ministro de la Gobernación sobre el nombramiento de delegados, que constituyó un compromiso de honor para cuantos pararon por aquel ministerio.

Han sido sus señorías quienes no la han cumplido, cayendo en tal omisión en el despreciable retroceso que representan éstas elecciones, pues la citada real orden ha sido directamente infringida.

(Rumores.) No puede excusarse el Gobierno tanto, trocando contra las concupiscencias y nepotismo habiendo incurrido todos ellos.

El Gobierno representa una doble novedad: delictiva facilitando a los delegados para sustituir a los ministros, y formal novedad de haber derivado y manchado cuanto había de sinceridad y pureza en el régimen electoral.

Significadas la privanza la merca, cualquier cosa menos un Gobierno que responde a la confianza del país y de la opinión.

Entiende que debe cesar ahora sanción para que el país no pierda toda esperanza.

En este sentido se dirige a los conservadores, como partido constitucional democrático en el alto sentido de la palabra, para persistiendo en su apoyo al Gobierno no permita padecer ciertos vicios y delitos electorales.

Termina diciendo que Góicoechea carece de dos condiciones indispensables para sentarse en el banco azul: modestia y templanza. (Aplausos de las minorías.)

El señor Rahola interviene en nombre de los regionalistas.

Protesta contra los abusos de los delegados.

El señor Sánchez Guerra dice que los conservadores sólo responderán de su política y de sus votos.

El señor Góicoechea dice al señor Alba que siempre procura producirse con corrección y cortesía.

Nunca haya destituido ningún alcalde. Lee una Memoria del gobernador de León diciendo que para el señor Azárate se nombraron siete delegados.

El señor Pedregal: Ya lo discutiremos. Está su señoría faltando a la memoria del señor Azárate.

El conde de Sagasta interrumpe y un diputado le dice que mató el prestigio del señor Azárate no remitiéndole que saliera diputado.

(Escándalo.) El señor Pedregal: Se debe apartar la memoria del señor Azárate del debate.

El señor Góicoechea sigue defendiendo su gestión en las últimas elecciones.

Ataca al señor Alba diciéndole que causó la actual situación por el navajazo que apestó al Gabinete Nacional.

(Rumores.) El señor Alba le dice que sin seguirle por los peligrosos campos de la insolencia le dirá que lo que ha hecho su señoría utilizando papeles que dejó su sucesor, el señor Ruiz Jiménez es la primera vez que lo ha hecho en España un ministro de la Gobernación. Sólo han podido llegar a su mano algunos papeles, apoderándose de lo que no es suyo.

Respecto a lo del navajazo al Gabinete nacional fué juzgado ampliamente por la Cámara dentro de sistemas de Gobierno.

No quiero creer que su señoría sea un fracundo. No necesito, para librarme de su señoría que es un inconsciente, ni tizona ni navaja; me basta con un abanico.

El señor Lerroux: Declaro que el ministro deja en el «Diario de las Sesiones» de estos días documentos que no acusan gran corrección.

Se imprecionable que el ministro desfigure los hechos.

Observo que el ministro se desdice frecuentemente de cuanto afirma, cuando le faltan argumentos.

El ministro contesta diciendo que es un hecho que le ha regalado el acta.

El señor Lerroux: En cambio a su señoría le han regalado la cátedra y una cartera. (Rumores.)

Nominalmente se aprueba el acta de Illescas por 110 votos contra 74.

Apruébanse las de Castrojiz, Villalón, Fraga, Villalón de Campos, Riaño, Durango, Segorbe y Puente deume.

Apruébanse los dictámenes de incompatibilidades levantándose la sesión.

SENADO

El señor Allende Salazar abre la sesión a las cuatro de la tarde.

En el banco azul los señores Ossorio Gallardo y Maestre.

El señor Elías de Molins se ocupa de la cuestión relativa a los yacimientos y explotación de sales potásicas en Lérida y Barcelona.

Dice que no se observa la ley dictada para su explotación a pesar de haberse concedido para ello un crédito de 800.000 pesetas.

Dirige otro ruego sobre el Congreso de Ingeniería que ha de celebrarse en breve.

Finalmente pide al ministro de Hacienda que retenga los expedientes agrícolas despachados favorablemente por el ministro de Fomento y anuncia una interpelación sobre éste e es agrarios.

Le contesta el ministro.

El señor Maura, contestando al señor Burgos Mazo dice que el cese del general La Barre en el cargo de comisario en Andalucía obedece a realizarse ya con normalidad las faenas del campo.

El señor Maura: El problema no está solucionado por tratarse de un asunto muy complejo.

No obstante, el Gobierno estimó que podía acarrear trastornos en el orden público la cuestión de la siega.

El Gobierno presta al problema andaluz toda la atención que requiere y acudiría a remediarlo con medidas legislativas, como el proyecto de sindicación obrera y otros, que vendrán a las Cámaras.

La concordia que se observa en algunos puntos de Andalucía entre obreros y patronos beneficia al Gobierno a no adoptar medidas que no le mantengan en su cargo al general La Barrera.

El señor Ossorio, de uniforme, lee el proyecto sobre contratos de subarrendos en Sevilla y Córdoba, que se hará extensivo a otras provincias, cuando las exigencias lo determinen; lee también otro proyecto sobre la misión de obligaciones para la construcción de las obras del puerto de Ceuta.

El duque de Lerma trata de la construcción del ferrocarril de la frontera francesa, recordando que del trozo entre Madrid y Algeciras no se ha hecho estudio de ninguna clase.

El señor Ossorio promete enterarse.

El señor Chapaprieta pide a la Mesa que se unan al expediente electoral de Sevilla algunos documentos que ha traído a la Cámara.

Orden del día.

Se aprueban algunos dictámenes de actas y juran el cargo varios senadores.

Se elige la comisión mixta inspectora de las operaciones de la Deuda pública.

Continúa el debate sobre la interpelación Uría acerca del problema hullero.

La Cámara está desanimadísima.

En los escaños hay seis senadores.

El señor Echevarría interviene, haciendo extensas consideraciones sobre el estado actual de la industria hullera en el país vasco.

Se interrumpe el debate para leerse el proyecto del Mensaje-contestación al discurso de la Corona.

Continúa el debate, hablando el señor Canella.

Hace resaltar la urgencia del problema hullero, que puede tener consecuencias en el orden económico, social y político si no se le da una rápida solución.

El señor Maestre resume el debate, reproduciendo los argumentos de ayer, para

afirmar que la mejor solución es trabajar para mejorar y abaratar la producción.

Rectifica el señor Uría. Se suspende el debate y se levanta la sesión.

Comentarios

Durante toda la tarde ha sido grande la animación en el Congreso, comentándose el resultado de la sesión de ayer.

Con la natural expectación se aguardaba el desarrollo de la sesión de hoy.

La minoría socialista se reunió, adoptando el acuerdo de plantear la discusión después de aprobar el acta sobre los sucesos de Puebla Larga.

Circuló con gran insistencia el rumor de que era un hecho la unión de los mauristas y conservadores, la que no tardaría en exteriorizarse por la entrada en el Gobierno de varios significados amigos del señor Dato.

Añadió que para ello pronto abrirá el señor Maura la crisis para proveer cuatro carteras con los conservadores.

Los ministeriales dijeron que esto no lo podían confirmar, pero que se sigue confiando en que se llegará a una unión.

Interrogados varios ex ministros conservadores todos coincidieron en manifestar que no había variado la actitud conocida del partido conservador que ayudará con sus votos al Gobierno pero sin llegar a fusionar sus fuerzas con las ministeriales.

Esta tarde celebraron una larga conferencia los señores Romanones, Cambó y otros diputados regionalistas.

Se supone trataron del problema regionalista informando el conde al Sr. Cambó de los términos en que en el programa de los jefes liberales se trata de regionalismo.

La situación internacional

Huelga de camareros

París.—Los empleados de hoteles, cafés y restaurantes han acordado declarar la huelga general.

Los socialistas italianos

Roma.—El partido socialista ha votado unos órdenes del día aplaudiendo la agitación del país.

Se preconizó la constitución de un Consejo de obreros y soldados, invitando a los parlamentarios italianos a reclamar cesen inmediatamente las hostilidades contra los revolucionarios rusos y húngaros.

Por último acordaron reclamar una inmediata amnistía general.

Inglaterra retira sus tropas de la Rusia septentrional.

Estocolmo.—El Gobierno británico ha decidido llamar a las tropas que se encuentran en la Rusia septentrional.

La noticia ha causado en Finlandia graves inquietudes porque esto sería dejar manos libres a los bolcheviques que disponen en aquel frente de grandes efectivos.

La retirada de los aliados facilita la concentración de las fuerzas importantes en el frente del almirante Colchach.

No se fugarán

Londres.—Holanda ha contestado a la Nota de la Conferencia de la paz invitándole a que adopte precauciones para evitar la fuga del ex kaiser y del hijo, mostrándose sorprendida, pues Holanda sabe cumplir con los deberes internacionales.

Llegada de tropas

París.—Han llegado las tropas portuguesas que figurarán en el desfile del día 14 con motivo de las fiestas de la paz.

(De la Agencia Radio) El paquebot «Grampian», choca con un iceberg.

Londres.—Un despacho de Terranova anuncia que el paquebot «Grampian» que realizaba un viaje de Liverpool a San Juan de Terranova chocó durante la noche última con un iceberg atornudamente a unas 10 millas del cabo Race.

El paquebot llevaba a bordo 750 pasajeros de ellos 500 mujeres y niños y 350 hombres de tripulación.

A bordo no se produjo pánico alguno pudiendo el buque llegar a San Juan de Terranova por sus propios medios, a pesar de las graves averías sufridas.

Cuando ocurrió el choque había espesa bruma y claro es que el capitán no vio el enorme témpano de hielo que avanzaba sobre el buque hasta que estuvo muy próximo el peligro.

El choque era inevitable y sólo la sangría del capitán pudo evitar una catástrofe como la del «Titanic».

El capitán ordenó rápida maniobra, colocando de proa el buque y evitando que la montaña de hielo cavese sobre uno de los costados del paquebot.

Sólo hubo que lamentar dos muertos y dos heridos.

Las fronteras austriacas. El Tratado de paz.

París.—El Consejo Supremo de los aliados que se encarga de fijar las fronteras austriacas se reunió a las 3,30 de la tarde.

Mañana llegarán a Versalles dos comités alemanes.

La primera será presidida por von Leogobal subsecretario de Estado en el interior. Su misión es conferenciar acerca de la Convención renana.

La segunda comisión será presidida por Scherer, subsecretario de Hacienda. Se ocupará de las reparaciones.

Son contradictorios los rumores acerca de que el Tratado de Paz no será entregado mañana a los delegados austriacos.

Von Seiner

